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第19课  战后资本主义的新变化

【考纲课标解读】

1．考纲内容：第二次世界大战后美国等国资本主义的新变化

2．课标内容：以第二次世界大战后美国等国家为例，分析当代资本主义的新变化
【考点概括梳理】

一、国家垄断资本主义的发展

1．理论：________________经济理论

2．特点：普遍奉行____________的经济政策，实行国家对经济的宏观调控。

3．作用：出现了经济发展的“____________”。

4．调整：70年代初，欧美各国出现“______”现象，各国进行调整，减少国家对经济的干预，出现一种将政府干预与市场相结合的，国有制与私有制并存的“____________”。
二、建立“福利国家”

1．目的：缩小贫富差距，减少因贫困引发的社会问题。

2．实质：国家运用      ______和            ，来保障个人和家庭的最低收入，保障其     ___ ,并保证所有公民能享受到较好的社会服务。
3．发展：二战后普遍实行，20世纪六七十年代发展日渐完备，20世纪80年代以后，各国在不同程度上减少政府的公共开支，缩小福利国家的规模。

4．作用：使穷人受惠，对      ______   起到了一定的积极作用。
三、第三产业的兴起和“新经济”的出现

1．第三产业的兴起

（1）原因：①_______________________；②_______________________；

③______________________________；④_______________________。
（2）表现：第三产业成为国民经济中        _____________的部门。
（3）作用：促进劳动生产率和     __________   的提高，扩展了经济活动领域，增加了就业,扩大了市场,改善了资源配置,并在一定程度上缓和了________________________________，使经济发展出现了质的变化。
2．美国出现“新经济”
（1）原因：应用先进的科学技术成果，革新生产技术，发展新兴工业。
（2）含义：以__________为基础，以__________为主导的新的经济增长模式。

（3）影响：从20世纪90年代初开始，美国经济实现了长达10年的持续增长。

【考点概括梳理】

阅读材料，结合所学知识回答问题。

部分发达国家的社会福利及经济发展情况

	
	2001年社会福利开支占GDP比重（%）*
	1995—2005年

GDP年均增长速度（%）

	美国
	14.7
	3.3

	英国
	21.8
	2.8

	挪威
	23.9
	2.8

	德国
	24.3
	1.4

	芬兰
	24.8
	3.5

	法国
	28.5
	2.1

	瑞典
	29.5
	2.7

	23个发达国家的平均值
	22.0
	2.6


      *注：1995—2005年上述各国每年的社会福利开支占GDP比重与2001年的数据相当。

                                        ——据刘玉安《福利国家与社会和谐：北欧模式探源》

（1）经济学家克鲁格曼有下列看法：①如果是穷人， “当一个法国人绝对好于当一个美国人”；②如果是富人，“做法国人就有其不利之处了”。请忽略其他因素，利用材料分析①的合理性；结合福利开支主要来自税收这一事实，分析②的合理性。

（2）有人认为，高福利会制约经济发展，低福利较有利于经济发展。请分析说明材料中的数据是否都支持这一观点？（假定除福利水平高低之外，各国经济发展面临的条件相同）

（3）福利制度产生以来，反对与支持的立场始终并存。请分别为两种立场各找两个理由，并加以论证。（从经济发展、社会公平和个人自由等等角度论证皆可）

【考点强化训练】

一、选择题

1．第二次世界大战后发达国家的经济被称为“国家垄断资本主义”。这表明

A．垄断资本日益排挤中小企业             B．国有企业占主导地位

C．国家对经济的控制加强                 D．私人经济依附于国家

2．二战后国家垄断资本主义在西方的发展反映了

A．西方国家对生产关系进行了根本变革

B．西方各国在一定程度上调节了生产关系，促进了生产力的发展

C．资本主义社会的基本矛盾正逐渐消失

D．从资本主义向社会主义的和平过渡

3．第二次世界大战后，主要资本主义国家盛行的经济思想称为“凯恩斯主义”，在这一经济思想的指导下，各国

A．积极推进新科学革命的开展             B．大力发展国家垄断资本主义

C．竭力谋求建立经济的区域集团           D．积极推进产业结构的调整

4．下图是西方一些国家社会保险支出比例图，关于图片的叙述，不正确的是


A．发达国家的福利政策缓解了社会矛盾，提高了人们的工作积极性

B．发达国家建立起了比较完善的社会福利制度

C．发达国家的社会福利已成为公民的社会权利

D．这些国家被称为“福利国家”

5．战后美国等资本主义国家中，第三产业发展超过物质生产部门，其意义在于①有利于改造传统工业和农业②促进经济竞争力③能够拓展经济活动领域④一定程度上缓和经济周期性波动

A．①③④           B．①②④           C．①②③           D．①②③④

6．20世纪90年代开始，美国在低失业率、低通货膨胀和低利率的条件下，实现了长达10年的持续扩张，年均增长率达到3．5％，突破了此前20多年美国经济增长2．2％～2．5％的极限。美国的《商业周刊》把这一现象称之为“新经济的胜利”。下面对“新经济"的理解正确的是①以知识经济为基础②以信息技术为主导③包含了技术创新、制度创新和管理创新④经济的发展不再受到经济周期性波动规律的影响

A．①②③           B．②③④           C．①②④           D．①③④

7．二战后世界资本主义经济发展出现了一些新变化，主要包括

①国家加强了对经济的干预 ②福利国家得到发展 ③第三产业蓬勃发展 ④美国出现新经济

A．①②③④         B．①③④           C．②③④           D．①②④

二、非选择题

8．阅读下列材料：
 

请回答：

(1)1938—1999年英国政府开支占GDP的百分比变化趋势是什么？发生这种变化的原因何在？

(2)英国社会保障投入构成中最主要的部分是什么？由此可以看出西方福利制度的性质是什么？

(3)战后资本主义经济调整的最主要特点是什么？

【高考真题再现】

（2008年 山东文综 题）某西方大国曾采取以下措施处理经济问题：把40℅的国有企业出售给私人，削减住房、医疗、失业等各种福利开支，减少税收，提高利率。这是为了

A．促进工业革命后经济的发展             B．克服20世纪30年代的经济危机

C．解决二战后初期的经济困难             D．缓解20世纪70年代的经济滞胀

参考答案

【考点概括梳理】
凯恩斯主义  国家干预  黄金时期  滞胀  混合经济  社会保障政策  社会稳定  科学技术的进步 社会生产力的发展  公众生活水平的提高  消费需求的多样化   增长最快  经济竞争力  失业、通货膨胀、利率、经济周期性波动  知识经济  信息技术
【重点难点突破】

【解析】本题结合和谐社会考查社会福利问题关注民生以及科学发展观。第（1）问考查考生对有效信息进行完整、准确、合理的解读。并调动和运用知识说明和证明历史现象和历史观点的能力。由于法国社会福利支出占GDP比重远远大于美国，所以在法国的穷人生活比在美国有保障。由于高福利来自对有产者的高税收，所以法国的富人要比美国的富人上交更多的税收，这对富人是不利的。第（2）问考查考生对有效信息进行完整、准确、合理的解读，使用批判、借鉴、引用的方式评论历史观点的能力。只要找到材料中高福利国家同时又是高速发展的国家，低福利国家同时又是低增长就可以了。如：英国、挪威、芬兰、瑞典等既是高福利又是高增长。第（3）问考查运用判断、比较、归纳的方法论证历史问题的能力，考生要注意做到史论结合，论丛史出。至于角度考生有较大的自由选择的空间，可以在题目中所给出的三个角度。

【答案】（1）法国比美国福利水平高；法国富人的税收负担较重。

（2）否。（1分）数据显示，相对而言，有国家高福利高增长，有国家低福利低增长。

（3）考生应为两种立场各找两个理由

反对的理由，例如：①福利制度会增加企业税收负担和成本；②劳动积极性下降，不利于经济发燕尾服。
支持的理由，例如，①有利于社会和谐和稳定；②二战后福利制度的建立，资本主义国家经济出现快速增长的局面。（答案如超出要点但言之成理，可在每问总分范围内酌情给分。）

【考点强化训练】

一、选择题

1．【解析】考查对国家垄断资本主义的概念的理解。二战结束后西方资本主义国家盛行主张国家干预经济的凯恩斯主义经济理论，普遍奉行国家干预的经济政策，出现了经济发展的“黄金时期”。

【答案】 C

2．【解析】用排除法，A项的根本，C项的消失，D项的和平过渡都很明显是错误的，C项国家垄断资本主义在西方的发展，实际上是对资本主义生产关系的局部调整，这在一定程度上促进了生产力的发展。

【答案】 B

3．【解析】考查“凯恩斯主义”思想的含义，就是国家干预经济。战后各国加强对经济的干预，推动国家垄断资本主义得到迅速发展。

【答案】 B

4．【解析】由图可知考查的是社会福利制度。二战后西方国家为了缩小贫富差距，减少因贫困引发的社会问题，进行了政策的调整，“福利国家”发展起来，它的实质是国家运用社会保障政策和社会服务开支，来保障个人和家庭的最低收入，并保证所有公民能享受到较好的社会服务，由此它也在一定程度上打击了部分职工的工作积极性。

【答案】 C

5．【解析】二战后美国等主要经济发达国家的第三产业迅速发展，从而促进了经济竞争力的提高，拓展了经济活动领域，增加了就业，扩大了市场，改善了资源配置，并在一定程度上缓和了经济的周期性波动，使经济发展产生了质的变化。

【答案】 D

6．【解析】考查再认再现战后资本主义经济发展的新变化。依据所学知识，不难判断。

【答案】 A

7．【解析】本题属于组合式选择题，解答本题最好的方法是用排除法。新经济的出现极大地推动了经济的发展，但由于资本主义基本矛盾没有改变，故而新经济也没有彻底消除经济周期性波动规律的影响，因而④是错误的，排除后答案就出来了。

【答案】 A

二、非选择题

8．【解析】第（1）问变化趋势主要由材料中的数字反映出来，体现在上升或下降，而原因的分析主要结合教材所学相关知识来回答，要注意趋势分成两个阶段，而原因也要从两个阶段分别分析；第（2）问由图中的数字可以看出最主要的部分是政府补贴，由此进一步分析可以看出福利制度是国家进行的国民收入的再分配的一种形式；第（3）问结合战后资本主义的新变化不难得出答案是国家对经济的大力干预。

【答案】（1）1938—1973年呈逐年上升趋势，1973—1999年略有下降。1938—1973年逐年上升趋势与战后英国政府对经济加强干预有关，扩大政府开支是国家干预经济的重要手段。1973—1999年的下降是因为1973年以后，英国等发达国家出现经济“滞胀”现象，开始调整政策，减少了国家对经济的干预，政府开支也有所削减。

（2）政府的补贴。福利制度是由国家进行国民收入再分配的一种形式。

（3）国家对经济的大力干预。

【高考真题再现】

【解析】解答本题时首先可从时间上做判断：福利政策或福利国家的出现是在二战之后，由此可排除A、B两项；再由“把40%的国有企业出售给私人”等信息进行判断，二战后初期，资本主义国家加强政府以经济的干预，通过调整和改革，20世纪50－60年代，资本主义国家经济发展进入“黄金时期”，但1973年出现了经济“滞胀”现象，因而纷纷调整政策，出售部分国有企业，减少福利开支。

【答案】D






































